

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mas.
PROVINCIALES Y PORTUGALES... 5 Ptas. Trim.
EXTRANJERO... 18
ULTRAMAR... 16
Por mes... Por año...
5 céntimos ejemplar. 50 cént. 30 ejempl.
MADRID. Factor, núm. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
O IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESTA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros referentes á Bancos y Sociedades, á precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agence Havas, 8, place de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION, Factor, 7.

AÑO XLVI. NUM. 13496

PRIMERA EDICION DE LA MAÑANA

Madrid Viernes 18 de Enero de 1895

PARA LOS SUSCRITORES DE MADRID

OFICINAS: FACTOR, 7.

COMPANIA INGLESA DE LUZ ELÉCTRICA

(THE ELECTRICITY SUPPLY CO. FOR SPAIN LIMITED)
La dirección de esta Compañía tiene el honor de anunciar á sus abonados y al público de Madrid en general, que en el sucesivo el precio de la corriente eléctrica por cada unidad de 1.000 watt-hora será una peseta y diez céntimos, lo que constituye una rebaja de quince céntimos en unidad, quedando en estudio una tarifa de escala gradual, que ofrecerá todavía mayores ventajas á los abonados. Esta empresa continuará suministrando la luz permanentemente día y noche.
La rebaja de tarifa rigió desde 1.º del mes corriente.
El Director.
Oficinas: Alcalá, 49 triplicado.

PRUEBESE EL VINO BLANCO FINO ESTILO SAUTERNES

de Y. R. Salvat, de Reus, 1 peseta botella Reptes. Alberich Hs. Hilaras 14. Tel. 1.194.
Desde que el problema, insoluble hasta entonces, de la administración de aceite de hígado de bacalao á los niños, fué resuelto por Chapoteau, el inventor del *Morhuol* (Chapoteau), es decir, de los principios activos del aceite desaharados de la materia grasa, pesada é indigesta, las madres tienen á su disposición un medicamento heroico para combatir eficazmente el hinfatismo, la raquitis, las numerosas afecciones de la infancia representadas por la miseria fisiológica de Bouchardat.

oras y enérgicas, que ahogará en el acto todo movimiento socialista y toda agitación tumultuaria en las calles.
Los radicales y socialistas acusan al general Saussier de ahindades orleanistas, y que por eso se resisten á votar.
En algunos círculos se afirmaba á los siete de la tarde que había sido elegido presidente de la república M. Brisson. La noticia necesita confirmación, según cree el gobierno.

Dioses menores.

Por si acaso, y en previsión de que ocurra lo que menos se espera, citaremos á Cavaignac, candidato de radicales y socialistas, y á Bourgeois, menos caracterizado que el anterior.
El asunto de Panamá ha inutilizado á Freycinet y á otros hombres importantes de la primera época de la república.

Dificultad secundaria.

No deja de serlo, y después de todo importante, la designación de un presidente del Consejo de ministros, que pueda formar gabinete seguro de la mayoría, sea cualquiera el presidente que designe el sufragio de la asamblea de Versalles.

quiera para presentar su candidatura. Toda la derecha de la Cámara está agraviada con él desde que en la pasada elección, para dificultar el triunfo de Perier, lanzó la candidatura Dupuy.
Traje el acta más limpia que las arcas del Tesoro, y vine á las Cortes como un hombre, sin más jete que usted, sin más hombre que usted, Sr. D. Práxedes, y sin más padre político que usted.
He sido, soy y será la suma obediencia y sumisión. Ni he preguntado á los ministros en el Congreso, ni interpelado, ni causado á ninguno de ellos la molestia más tolerable.
Voto como un borrego, metafóricamente hablando, aunque se me quede la lana entre las zarzas de los tributos y de los recaudadores. Oigo como nadie y como nadie me entusiasmo escuchando á los amigos. Siempre que escriben los periódicos «murmuros de aprobación» soy cómplice en dos pesetas. Cuando se dispone á hablar un buen orador, y nada digo si es usted, me dejo los guantes en casa, y en cuanto suena la primera palmada allí estoy yo con la segunda más fuerte, más llena, y más sonora.
Esas papeletas que mandan los ministros, las echo en la urna, y luego miro por fuera para quedarme bien seguro de que dentro han caído.
Y lo mismo que yo, somos más de ciento en la mayoría, que ni sabemos ni queremos saber otra cosa que lo que quiera usted, D. Práxedes, para hacerlo inmediatamente; y eso que no siempre lo sabemos, ni encontramos tampoco quien nos lo diga.
En realidad, ninguno está satisfecho de que los periódicos nos llamen conejitos de Indias, y corderos de Panurgo, sujeto este último que no sé que portenezca al gobierno. Un presidente nos llamó en cierta ocasión «documentados»; otro que si no lo ha dicho, dicen que está al caer, nos calificó á los ciento de «montón anónimo», y otro orador nos dijo que éramos inconscientes. Y si somos es como dice Ferreras, el vientre de la mayoría, no será, señor presidente y jefe, el mas querido y el más indiscutible, por el ruido que hacemos.
Y aparte las picardías que nos echan encima, aun dicen que estamos divididos, indisciplinados, y desmoralizados también.
¿Cómo, hasta dónde, ni de qué manera?

LA CRISIS PRESIDENCIAL EN LA REPUBLICA FRANCESA

TELEGRAMAS RECIBIDOS hasta las siete de la noche.

A causa del mal estado de las líneas telegráficas seguimos recibiendo al mismo tiempo telegramas del 15, del 16 y del 17 de suerte que puede verse por ellos todo el proceso de un acto de tanta importancia política como la dimisión del presidente de la república francesa.

La crisis ministerial.

Paris 15, 10'15 m.
M. Perier consultará á los presidentes de la Cámara y del Senado antes de resolver la crisis. Es prematuro todo pronóstico acerca de la solución.
Las votaciones de la Cámara no dan indicación clara acerca de cuál sea la verdadera y compacta mayoría en ningún sentido.
Si se ofrece el gobierno á M. Brisson, único que ha obtenido mayorías últimamente, es probable que decline el encargo, indicando á Bourgeois, en cuyo caso la política se inclinaria hacia la izquierda, triunfando los radicales.
También se dice que es posible sea llamado Barthou, que obtuvo aplausos unánimes; pero acaso lo impida su juventud, porque en las circunstancias actuales se necesita un hombre de mucha experiencia.
Los socialistas y radicales pretenden aprovechar la acusación de Raynal para transformar en comisión investigadora, análoga á la del asunto Panamá, á la encargada de emitir dictamen.
Los moderados piensan que será llamado Waldeck Rousseau.—R. Blasco.

La dimisión.

Paris 16, 3'40 t.
La Cámara se hallaba llena de bote en bote para oír la lectura de la renuncia de Perier.
El presidente, M. Brisson, lee el mensaje presidencial. Varias veces intentan los socialistas perturbar el orden; pero el resto de la Cámara les impone silencio.
En el momento de empezar la lectura, la expectación es grandísima.

El documento.

Dice así:
«Jamás se me ocultaron las dificultades de la misión que la Asamblea me impuso; las preveía; pero no se rechaza el puesto en un momento de peligro, así como no se conserva el cargo sino cuando se está convencido de poder servir al país desde la Presidencia.
«Esta se halla desprovista de medios de acción y solo puede tomar la fuerza moral necesaria en la confianza del país.
«No dudo de la sensatez y de la justicia de Francia; pero la opinión pública se ha extraviado. (Rumores en los socialistas.)
«Veinte años de lucha por la misma causa; veinte años de adhesión á la república y á la democracia no han bastado á convencer á todos los republicanos de la sinceridad de mi fe política, ni á desengañar á los adversarios de la república que aparentan creer que yo iba á ser instrumento de sus pasiones y de sus esperanzas.
«Desde hace seis meses se sigue una campaña de difamación é injurias contra el ejército, la magistratura, y el Parlamento, verdadero jefe irresponsable del Estado. (Rumores en el grupo socialista.)
«Esta libertad de atizar odios, se llama libertad de pensar. Los respetos que tengo al país no me permiten admitir que pueda insultarse diariamente á los mejores servidores de la patria y á quien la representa ante el extranjero.
«No me resigno á comparar el peso de mi responsabilidad moral con la impotencia á que estoy condenado. (Rumores.)
«Quizá se me comprenda cuando afirmo que las ficciones constitucionales no pueden acallar las exigencias de mi conciencia. Renunciando á las funciones presidenciales, quizá trazo el camino que habrán de seguir cuantos estimen el buen nombre de Francia en el mundo.
«Fiel á mis creencias de siempre, estoy convencido de que las reformas sólo se harán con el concurso activo de un gobierno resuelto á asegurar el respeto de las leyes y á hacerse obedecer de sus subordinados agrupándolos á la obra común.
«A pesar de las tristezas presentes, confío en que el porvenir será del progreso y de la justicia.
«En vuestras manos deposito mi dimisión del cargo de presidente de la República.—(Firmado)—Casimir Perier.»

Lectura en el Senado.

Paris 16, 6 t.
Acaba de leerse en el Senado el mensaje presidencial.
El presidente, M. Challengé Lacour, lee la lectura al documento, revelando en su voz la emoción que sentía.
El manifiesto fué acogido con grandes murmullos y protestas.—R. Blasco.

Comentarios en las Cámaras.

Paris 16, 6 t.
Los pasillos continuaron animadísimo, comenzando la campaña de la elección presidencial.
El mensaje ha producido mal efecto en los círculos parlamentarios.
Muchos antiguos amigos de Perier han comenzado sus reuniones en la Cámara y en el Senado.
Los radicales trabajan con gran actividad la candidatura de Brisson: Bastantes progresistas están dispuestos á votar.

Entre los moderados circulan como más probables las candidaturas de Waldeck Rousseau, Dupuy y Félix Faure.
Comienza á hablarse algo de Loubet.
He hablado con muchos diputados de todos matices, resultando de las impresiones recogidas que la situación ofrece dos soluciones: un hombre de carácter y de honradez é inclinado á la izquierda parlamentaria, como Brisson, u hombres fuertes, decididos á dar la batalla á los socialistas.

Preparativos de lucha.

Las juntas directivas de todos los grupos republicanos de la Cámara se reunieron á las juntas análogas del Senado.
Cuando se llegó á la cuestión de candidatos comenzó la discordia.
Tres nombres se disputan el triunfo: Waldeck Rousseau, Brisson y Félix Faure. Ante la manifestación reiterada de que Waldeck no acepta, los moderados proponen á Faure.
La impresión general es que gana terreno Brisson. Todo depende de los últimos esfuerzos que se hagan mañana á primera hora.
En este momento se asegura que Waldeck ha aceptado la candidatura.
En los escrutinios obtuvo 84 votos Brisson por 64 Waldeck.
Dícese que votarán al primero muchos de la derecha.—R. Blasco.

Últimas impresiones.

Paris 17, 1 m.
Brisson sigue siendo el candidato más drolable á la presidencia.
Sus amigos trabajan con mucha actividad, procurando aprovechar la falta de acuerdo definitivo en otros grupos.
Entre los nombres que se echan á volar como sorpresas de última hora figura el de Méline. Lo doy solo á título de curiosidad. Cuenta con poquitos partidarios.—R. Blasco.

DE LA AGENCIA FABRA

Paris 17.
(Urgente.)
Circular rumores optimistas particularmente en la Bolsa, sobre la elección de Presidente.
La creencia general es que saldrá triunfante la candidatura del célebre abogado Waldeck-Rousseau para la presidencia de la República.
La ruta francesa sigue firme á 102'15, y el exterior español se cotiza hasta 74 por 100.
El Sr. Waldeck Rousseau fué ministro del Interior en 1881, con Gambetta, distinguiéndose por la energía con que combatió las influencias políticas en la administración. En 1889 desempeñó la misma cartera en el gabinete Ferry, hasta 1885, desde cuya fecha se viene considerando casi exclusivamente al bufete, con tanta honra como provecho.
Al cerrar la edición de anoche reflejamos el estado de la opinión en Madrid en el siguiente resumen.
La expectación ha sido inmensa toda la tarde por conocer el resultado de la elección presidencial en Francia.
Tenemos la desdicha de que las líneas telegráficas funcionan con retraso.
Las noticias oficiales que el gobierno tiene manifiestan que es extraordinario el número de los candidatos; que reina gran confusión é incertidumbre; y que no puede profetizarse nada con visos de probabilidad.
Han corrido multitud de rumores con referencia á noticias particulares; pero como no sabemos su fundamento, las damos solo á título de curiosidad, porque no dejan de ser verosímiles.
Dícese que ha sido muy tumultuosa la reunión de las asambleas francesas (senado y Cámara popular), que los socialistas han pedido la revisión constitucional y han armado un monumental escándalo.
Añádese que el general Saussier ha tomado precauciones militares tan revo-

LOS CANDIDATOS

Los telegramas que insertamos darán á los lectores clara idea de los importantes sucesos políticos ocurridos en la veintena república. En esta sección, con toda sobriedad, expondremos los elementos de información convenientes ya para apreciar la actual situación, ya para adelantar juicios probables respecto al porvenir.
Aunque al llegar este número á manos de los lectores, es ya conocido el resultado de la elección presidencial, continúa ofreciendo interés la lista de los personajes republicanos franceses señalados por la opinión y sus antecedentes para suceder á M. Casimir Perier.
De la abundancia de nombres y de los méritos políticos, puede deducirse la dificultad con que ha debido luchar en la elección y del núcleo de rivales y enemigos que ha de encontrar desde un principio el vencedor.

También conviene que se guarde esta lista por si en plazo no lejano vuelve á surgir otra crisis de presidente, cosa no muy disparatada si se tiene en cuenta que el último jefe de la república francesa ha durado solo unos doscientos días.
El presidente dimisionario.
Siquiera las dificultades políticas sean grandes, hay que estimar en la conducta de Perier el elemento psicológico. Un jefe de nación no puede abandonar el campo al primer fracaso de un gobierno, por muy identificado que éste se halle con las opiniones favoritas del soberano; el cual debe poder gobernar con más amplias miras. Es la opinión general en Francia, y no de ahora, que Perier no estaba á la altura de su misión; en parte por su carácter nervioso y violento más que enérgico; en parte porque comprende que no ha sabido conservar sus simpatías entre el elemento conservador, sin haberlos ganado en el radical, es el caso que sin que deje de sorprender su dimisión no carece de explicación natural para los conocedores de la política. De todos modos la reelección de Perier resulta inverosímil.

El general Saussier.

Es seguro que como en otras ocasiones el generalismo accidental del ejército francés tendrá votación para el cargo de presidente de la república. Los votos serán principalmente de la derecha, monárquicos, resellados y republicanos templados. Hay quien supone que si viviera el czar Alejandro, la candidatura de Saussier no dejaría de tener probabilidades de éxito.

Charles Dupuy.

El presidente del gabinete dimisionario fué contricante de M. Perier en la última elección. En esta no parece probable que presente su candidatura, habiendo sido derrotado como jefe del gobierno. Sin embargo, no es imposible.

Félix Faure.

Actual ministro de Marina; tiene en contra suya lo mismo que el anterior; y además su prestigio es menor que el de Dupuy.

Waldeck Rousseau.

Hombre de unos cuarenta y ocho años; abogado eminente y político de reputación intachable. Formó parte del gran ministerio de Gambetta, y es el autor de la primer ley en que la república tomó en cuenta el movimiento moderno hacia una reforma social, cual fué la creación de los sindicatos obreros. Waldeck Rousseau no asusta á los conservadores republicanos, y tiene simpatías entre los socialistas y radicales que combatieron á Perier á sangre y fuego, por sus tendencias burguesas. Quizá su elección fuera la solución más apropiada al estado de las cosas en Francia.

Mr. Brisson.

A primera vista parece que este candidato, que acaba de ser elevado á la presidencia de la Cámara, sería preferido por la izquierda. Hay que tener en cuenta, sin embargo, que los socialistas acaban de recibir de él serios agravios con la expulsión temporal de Jaurés y Rouanet. Los moderados no pueden votarles por ser más radical que socialista.
Aunque para el vulgo tiene reputación de austero é inflexible, de él dicen que están en interioridades de la política que es un *bambú pintado de color de hierro*; frase que hizo célebre Lamar-tine.

Challengé Lacour.

Tiene en contra suya la edad, y acaso también la historia política, que no brilla por la consecuencia de las ideas. Sin embargo, como resultante de las distintas tendencias, y por lo mismo que ninguna cuenta con fuerzas propias para el triunfo, quizás el actual presidente del Senado pudiera ser una de esas sorpresas que hay que esperar siempre de los escrutinios.

M. Coustant.

A pesar de los méritos indisputables de este político, no es de esperar que ahora tenga partidarios suficientes si-

LA CÁMARA FRANCESA DESORGANIZADA

En la sesión del día 14 se significó la completa desorganización de la Cámara en el siguiente proceso.
M. Pourquery propone una orden del día, que rechaza el gobierno, incitando á éste á defender los derechos del Estado contra la sentencia del Consejo de Estado. Esta orden del día es desechada por 264 votos contra 246; mayoría ministerial 18 votos.
M. Gorille propone la orden del día, sin mencionar el asunto; el gobierno se opone á ella, y es rechazada por 265 votos contra 250; mayoría 18 votos.
El gobierno pide que se vote la proposición Frelat, que dice así: La Cámara decidida á respetar la separación de poderes, pasa á la orden del día. Esta proposición, aceptada por el gobierno, es rechazada por 263 votos contra 241; mayoría ministerial 22 votos.
Ante esta votación se decidió la dimisión del ministerio. De todos modos, M. Poincaré, ministro de Hacienda, había manifestado ya desde la primera votación, que él no arrostraría la discusión del presupuesto con una exigua mayoría de 18 votos; declaración análoga había hecho el general Mercier, ministro de la Guerra.

Ha habido en esta crisis dos cuestiones: una constitucional y otra de división de opiniones entre los diversos grupos parlamentarios.
Respecto á la primera dice *Le Soleil*: «En nuestro concepto, la razón estaba de parte del gobierno al defender que la Cámara no podía casar una sentencia del Consejo de Estado, atendiendo á la separación de poderes.»
Respecto á la desorganización parlamentaria dice *Le Petit Journal*: «Desagradablemente sorprendido por la caída de un gabinete cuya energía le agradaba, el país sentirá instintivamente que la causa real de este suceso es, ante todo, la estúpida incoherencia parlamentaria, que ha causado ya tantas crisis y ha hecho tanto daño á la Francia.»

ACTUALIDADES

CARTA AL JEFE

Excmo. Sr. D. Práxedes M. Sagasta:
Mi amigo respetable y jefe querido; algo siento que me pesa y angustia, y á nadie como al primero y entre los primeros, único, debo la confesión de mis preocupaciones y la denuncia de mis males; por si tiene usted el remedio, para que me lo aplique, y si no padeciese cosa semejante, para que me consuele, y si lo sufre, para que entre los dos nos repartamos la pena, quedando para usted la que como jefe le corresponda y la otra parte para mí.
Soy un diputado que obtuve el acta con relativa economía y no mucha dificultad. Poseo algunos bienes raíces en la capital del distrito; familia honrada, numerosa y bien repartida en los pueblos; un pariente boticario en la sierra; dos médicos en el otro lado; algún veterinario que colóqué de golpe, ó sea dando un disgusto al que no había de dejar la vacante; y con mi calidad de sobrino del arcipreste y amigo del juez municipal de toda la vida, ni me falta el buen ver de mi persona en el cabildo, ni el necesario metimiento en la curia.
Con esto, el diputado provincial, que es cosa mía, aquellos los Ayuntamientos que tumbamos sin grave injusticia, porque cuasi todos los de este distrito, los del otro y los del más allá, son de la misma naturaleza tumbable y suspendible; y las curules credenciales que repartimos, vinimos diputado por el propio derecho de mis favores, simpatías y parentescos.

¿Cómo, hasta dónde, ni de qué manera? Ni nos dan ni nos ofrecen los gobiernos de las Baratarias, y en cambio nos exigen que paguen nuestras posas, dorsos y reversos el desencanto de la Dulcinea de los pensamientos de usted.
Supiéramos al menos si era ella Gamazo ó era Moret, y entonces, y en la azotaina de los tiempos, tendríamos el consuelo de aplicar los sufrimientos del vaulpe al santo de su mayor devoción.
Quisiera saber en qué consiste nuestra indisciplinada, puesto que votamos; en qué nuestra desmoralización, ya que callamos, y por dónde va la discordia, si estamos pendientes en todo momento de lo que el gobierno diga, para mostrarnos conformes con la consigna suya y la palabra oficial.
Estoy observando que todo lo que llega al salón de sesiones del Congreso, donde funcionamos nosotros, viene ya resuelto y despachado.
Los tropiezos de los últimos días se han enmendado y las cuestiones más arduas se han resuelto en esas conferencias de Canalejas con Gamazo, Gamazo con Puigcerver, Puigcerver con Maura, Maura con Moret y nadie con usted por su mucha importancia, y ninguno con nosotros por nuestra mínima pequeñez, repitiéndose el caso de tocarse los extremos, y pareciéndome yo á mi jefe, en que del mismo modo estamos fuera de lo que pasa, el uno por ilustre, indiscutible y soberano en su partido, y el otro por inconsciente, sometido y manso.

Y después de aquellas conferencias de todos con cada uno y de cada uno con todos los que componen la pentarquía, la exarquía, la heptarquía ó la poliarquía que nos dirige, que todo lo hace, y de la cual se sabe que, una vez conformes los que la componen, nos dejan ahorrado el trabajo de pensar, legislar y sentir, camina entonces el partido *dans le meilleur des mondes, y pour le mieux*; y después de aprendido esto, se me ocurre lo siguiente:
Podríamos, Sr. D. Práxedes, irnos á nuestras casas á cuidar de nuestras haciendas y de nuestras familias. Llevar allí nuestras personas y dejar aquí nuestra voluntad y nuestra aquiescencia. Entregar el discurso y todas las facultades de la razón al grupo de los personajes que emplea las suyas para conservarnos las nuestras, y volver á Madrid cada tres ó cuatro meses para pronunciar en una sola sesión los cincuenta u 60 los cincuenta si que repartir solemos en igual espacio de tiempo asistiendo puntual y diariamente á la Cámara.
Porque crea usted, oh el más simpático, el más tolerante y el más suave de todos los jefes, que los gastos que hacemos en la corte no son para prolongarlos y el alejamiento del hogar no deja de aflojar los afectos de la familia y aun los lazos del matrimonio, porque siempre aquí son más vivas las tentaciones, y se encuentra el ánimo mejor dispuesto para distraerse al alguna vez. Y dado lo poco que esto aprovecha al procomún y lo desmoralizados que seguimos sin que se nos reparta cosa de sustancia, ni artículo de comida ni de bebida confortante, nos hace esto creer como en nosotros mismos en la urgencia y necesidad de reformar *la sistema*, según dice el veterinario del distrito.

Por mi parte, renuncio de buen grado á los caramelos de la Mesa y á esos azucarillos socorridos, que dicen que quitan la tos, aunque á mí me la dan hasta con ahogos; insisto en que conviene retirarnos, y le ruego con mayores apremios que sigan aquellos señores de la pentarquía ó del margen gobernando, y conciliándose y entendiéndose como Dios les inspire.
Usted se dedicará más tranquilamente al dulce y holgado gobierno del país y al dulce y holgado gobierno del distrito.

Por mi parte, renuncio de buen grado á los caramelos de la Mesa y á esos azucarillos socorridos, que dicen que quitan la tos, aunque á mí me la dan hasta con ahogos; insisto en que conviene retirarnos, y le ruego con mayores apremios que sigan aquellos señores de la pentarquía ó del margen gobernando, y conciliándose y entendiéndose como Dios les inspire.
Usted se dedicará más tranquilamente al dulce y holgado gobierno del país y al dulce y holgado gobierno del distrito.
Soy de usted siempre correligionario y amigo, que lo pone sobre su cabeza y sobre su corazón, y que, si otra no salta,

GONZÁLEZ SOLESIO

No hace todavía mucho tiempo que se le veía en las solemnidades palatinas, destacando su figura varonil y arrogante en el cortejo de la reina regente.
Llevaba el uniforme de jefe de estado mayor y el lazo rojo de individuo del cuarto militar de S. M.; pero más que nada brillaban sobre su pecho las honoríficas placas ganadas con su arrojo en los campos de batalla.
Porque González Solesio fué, ante todo y sobre todo, un militar valeroso, intrépido, que supo ganar sus grados peleando por la libertad y por la patria.
Cuando se restableció la paz, disgustóle la forzosa ociosidad á que se veía condenado al envainar su espada, y le sedujo la política, á la cual fué á llevar sus generosas iniciativas y sus nobles propósitos en bien del país, por el que no había sido aviar de su sangre.

Archidona le eligió diputado á Cortes, y afiliado al partido conservador, tomó asiento en el Congreso, consagrándose especialmente al cuidado de los intereses materiales de los pueblos que le hablaban elegido su representante.
Corrían entonces momentos difíciles para Cataluña; los ánimos estaban muy excitados en la capital del antiguo Principado, y se necesitaba allí un hombre de carácter, de energía, de entereza, de capacidad que, unida á una moralidad indiscutible, se hiciese respetar por todos.
El Sr. Romero Robledo, que era ministro de la Gobernación, y conocía á fondo las cualidades del diputado señor González Solesio, le pidió que aceptara el cargo de gobernador civil de Barcelona, y allí fué á emprender campañas administrativas el que tanto se había distinguido como militar.
«¿Cómo desempeñó su cargo? Barcelona guardará imperecedero recuerdo del que todos allí, sin excepción de partidos, consideran como uno de los mejores gobernadores civiles que han tenido. Su primer cuidado fué elevar muy alta la moralidad, que encontró, triste es decirlo, por los suelos, y rodear de gran prestigio el cargo que ejercía, y cuando no quedó en toda Barcelona un solo garito abierto cuando las personas honradas respiraron tranquilas, cuando todos pudieron decir con razón:—Este gobernador es un caballero; hizo frente á otras cuestiones más trascendentales y evitó serios conflictos.
Todas las clases sociales de Barcelona lamentaron la terminación de su mando, y como timbre lustre de aquel por quien llora amargamente guardará la familia del finado los álbums, las coronas artísticas de rudos metales, las placas de oro que se le ofrecieron como homenaje y recuerdo por cuanto representaba algo importante en la capital de Cataluña.
Su vida después de aquella época en que colocó tan alto su nombre, ha sido modestísima. Encerrado en su hogar, parecía como fatigado de las impurezas de la realidad con que había tropezado.
Su salud se había resentido en la enérgica campaña que había emprendido en Barcelona, donde vivió mucho tiempo sin conocer el descanso, y su varonil semblante estaba empañado como con una tinta de melancolía.
El cargo de confianza que fué á desempeñar cerca de S. M. la reina, le animó un poco. Había sido uno de los más entusiastas partidarios de D. Alfonso XII, y se encontraba satisfecho prestando sus servicios cerca del augusto huérfano y de la egregia dama que cumplían tan admirablemente su difícil misión, y dispuesto siempre á dar su vida por la patria y el trono.
Terminado el plazo de su honroso cargo, y más enfermo de lo que creían los que con amoroso afán le rodeaban, fué á buscar la salud y el descanso en el hermoso pueblo donde había nacido; pero su mal era de los que hieren en secreto, pero hieren muy hondo, de los que penetran traicionadamente en el organismo y se abandonan su presa hasta que se ceban en la víctima.
En el fragor de la pelea no se suelen sentir esas heridas que penetran en el corazón, no se las da importancia momentos después; pero allí quedan vivas é implacables.
González Solesio era todavía joven, su patria y su partido podían esperar de él todavía mucho; pero estaba herido de muerte y ha succumbido, dejando los recuerdos, que serán imperecederos, de un alma noble, de un pensamiento elevado, de un valor intrépido, de una caballerosidad sin tacha, de todo eso que constituye un carácter que se sale de la vulgaridad para crear el tipo eminentemente simpático del hombre que sabe cumplir dignamente su misión en todas las circunstancias de su vida.
Descanse en paz, y mitigue en lo posible el dolor de su afligida familia, los brillantes recuerdos que deja unidos á su espada de soldado y á su bastón de gobernador, y los elogios que tributarás siempre á su memoria la verdad y la justicia.

SERVICIO TELEGRAFICO

propio de LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

Llegada de un vapor.

Habana 17.
El lunes llegó á esta puerto, procedente de Puerto Rico, el vapor correo de la

KASABAL

ADMINISTRACION, Factor, 7.

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 18
Servicio del dia 18 de enero
La Catedral de San Pedro en Roma...

NOTAS PARA EL DIA 18
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en San Sebastian...

En San Pascual Escalvas y Reparadoras, Jubileo perpetuo de Cuarenta Horas...

En la V. O. T. de San Francisco manifestado por la tarde...

La misa y oficio divino son de la catedral de S. Pedro en Roma...

Y en la C. R. V. de Maria. Nuestra Señora de la O en San Luis...

La ilustre congregación de Nra. Señora de los Dolores de la parroquia de Santa Maria...

El dia 17 en Madrid ha sido tambien lluvioso.

El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 6 grados a las siete de la mañana...

El barómetro indica variable.

REUNIONES
La Sociedad Española de Higiene celebrará su sesión científica y pública mañana viernes...

El viernes 18 del corriente, a las nueve de la noche, continuará en la sección de Ciencias naturales del Ateneo de Madrid la discusión sobre el tema «Vacuna antídifterica»...

El Centro Instructivo del Obrero establecerá las cátedras de derecho usual y nociones de economía y legislación mercantil e industrial...

La matrícula gratuita para los socios queda desde luego abierta en la secretaría de dicha sociedad...

El dia 3 DE ESTE MES, A LAS 8 de la mañana se extrajo una caja sujeta, pesando 32 kilogramos, de la calle Trágueros, num. 32...

Se gratificará a quien la devuelva a la calle de Alcalá, 38, bajo, izquierda.

ALMONEDA POR AUSENCIA. Sala, gabinete, comedor, despacho, Almirante, 12, pral. dia.

Casa EN VENTA, 4.300 pías. R. Postas, 17, de 10 a 1.

EN 4.000 Pías, CON CUADRA y cochera, 6.250 pías, sin, se alquila el pretorio hotel, Farra, 84.

PLANTAS EXTERIORES BARATA. 150 plantas, 15 duos al metro. Calle Hornos de la Plata, 9, portería.

TENEIS
Los mismos aperos y mercancías usadas en la Plaza Agnel, gran remesa, Periferia, Toros, Buenavista, 2.

La Excmo. Señora D.ª ISABEL RORIANO
Viuda de Don Enrique
ha fallecido el día 12 de enero de 1895.

R. I. P.
Su director espiritual, su desconsolada hija doña Maravilla Donaire de Sánchez Milla, nieta, hijos políticos, hermana política, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos que encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente en la iglesia parroquial del Buen Consejo (Catedral de San Isidro) serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora.

Tercer aniversario. LA SEÑORA D.ª VICENTA LLOD DE NATARRAS
falleció el día 19 de enero de 1892.

R. I. P.
El viudo ruega a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 19 del corriente en la iglesia parroquial de San Antonio de los Alemanes (Benigno) y en la parroquia de San José, serán aplicadas por el alma de la expresada señora.

5 MEDALLAS ORO VINOS BAYO
Economato Levin, Alcalá, 17

PARTOS
Mme. Lezaitre, Profesora. Tierras de San Juan, 1.

ALHAJAS ORO Y PLATA
platinos y galones, se compran. Zaragoza, 4, platería.

ALMONEDA MUEBLES SALON. Gabinete, despacho, comedor y alcoba, Hortaleza, 61, 1.ª izqda.

TEATRO REAL
Turno 2.ª Se cede intima próxima al callejón central.

ARENAL, 1, SASTRERIA URGENTE

Almoneda por ausencia, lujoso despacho, gabinete, vajilla y demás útiles de casa...

SE NECESITA UN APRENDIZ DE 12 a 14 años, buenos informes. Razón, Peligros, 1, portería.

PERDIDA DE UNA DENTADURA con 8 piezas...

VENDE 3 MULAS, CARRO LLISTRO, familiar, coche comercial, Almirante, 5, 1.ª izquierda.

Almoneda GRAN MOBILIARIO, hay comedor, gabinete, despacho, etc.

CEDE GABINETE Y ALCOBA en sitio muy céntrico a caballo de Sra. R. P.ª Santa Ana, 2, pral.

BIENTA SEGURA y licit. 20 por 100. Informes: Cervantes, 11, 2.ª

LA CASA TRIVIÑO E HERMANOS, Alcalá, 19, pone en venta los ejemplares que le quedan de las últimas ediciones de El Cirujano dentista...

BARATA FABR.ª FINCA TERRERNO, 11 a 3, Cervantes, 34, pl. 1.ª

¡Fin de estación! 15 ds. trajes y galanes lujos, que antes vendí a 30, Puerta Sol, 6, 2.ª

MODISTA de sombreros, últimos modelos, se hacen nuevos y reforman los antiguos. Precios económicos sin competencia. Preciados 10, 4.ª izqda.

MALES DE LA ORINA Cura sin sondar ni operar. Bilatización de los estrecheros, rotura y explotación de los cálculos (mal de piedra) y arenillas...

TOQUINO Y MANTECA, BUENA clase, precio bajo. León Acera, Carabanchel Bajo.

PRESTAMOS Todo su valor por alhajas y papeletas del Monte de Piedad. PRÍNCIPE, 6.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON DOMINGO ORTIZ DE ZÁRATE Y LANDA QUE FALLECIÓ EL DÍA 18 DE ENERO DE 1894. Su desconsolada esposa doña Francisca Arrazola y Navarro...

EL SEÑOR D. ANTONIO LÓPEZ MIRANDA FALLECIÓ EL DÍA 12 DE ENERO DE 1895. Su desconsolada viuda doña Felipa López, su hijo, sus hermanas...

TOS PASTILLAS DEL DR. ANDREU 30 años de éxito siempre creciente son la mejor garantía de las preciosas virtudes medicinales de estas pastillas para curar la TOS.

MAQUINAS SINGER PARA COSER SE ADQUIEREN TODOS LOS MODELOS A PESETAS 2,50 SEMANALES. Tenemos el sentimiento de participar al público que, en vista del enorme aumento...

GRAN REGALO a los suscritores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA MAGNÍFICA PRIMA SOCIEDAD DE ARTISTAS ESPAÑOLES LA SAGRADA FAMILIA

Estético Universal Ramón Embellece el cuerpo, alivia y cura; preciosos sin-poro-membrana abdominal...

JUAN LABOURDETTE LA FUNERARIA LA MAS ANTIGUA EN ESPAÑA PRECIADOS PRÉCIOS ECONÓMICOS TELEFONO 2.25

EL SEÑOR D. EUSEBIO JULIÁ Y GARCÍA NUÑEZ FALLECIÓ EL 5 DE ENERO DE 1895. Su viuda, hijas y demás familia...

LA SEÑORA D.ª PETRA ROMILLO Y RUIZ VIUDA DE ROMILLO ha fallecido el 17 de enero de 1895. Su hijo político D. José M.ª Romillo...

SEGUNDO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON JERÓNIMO ANTÓN RAMÍREZ Abogado del Ilustre Colegio de Madrid, ex diputado a Cortes...

LA EXCMO. SEÑORA DOÑA BLANCA DE ESPRONCEDA Y MANCHA Viuda de D. Narciso de la Escosura HA FALLECIDO EL DÍA 17 DE ENERO DE 1895